

外国驻港领团和商界看好鲁港合作新机遇

时隔12年,曾在济南留学的老挝驻香港总领事贤仲赫再一次踏上齐鲁大地。“我看到更加先进的制造业、更加注重绿色的发展理念和更加多元包容的文化。”他说,“如果说有什么没变的,那就是鲁菜的味道,还是那样令人怀念。”

日前,贤仲赫跟随外交部驻香港特别行政区特派员公署组织的外国驻港领团和商界参访团走进山东,探寻鲁港高水平合作机遇。访孔庙、登泰山、体验高科技、品尝青岛啤酒……参访团成员纷纷表示,鲁港合作空间广阔,发展机遇无限。

“有朋自远方来,不亦乐乎?”在孔子故里曲阜,参访团成员深入了解儒家思想,探寻中华优秀传统文化的渊源。“文化的相互理解和尊重是增进信任与合作的前提。”阿联酋驻香港总领事经济分析师尹翰墨表示,在全球治理体系面临挑战的当下,儒家思想对促进世界文明多样化和包容共生具有重要意义。

登顶泰山,参访团成员沉醉于“一览众山小”的雄伟壮阔,也看到了更多合作机遇。“泰安市与尼泊尔在文化交流和旅游等领域有许多合作机会。我们可以共同吸引更多游客,增进文化联系,促进经济增长。在农业、手工艺和技术等领域,我们也可以探索合作机会。”尼泊尔驻香港总领事乌达亚·巴哈杜尔·拉纳玛加说。

香港东帝汶总商会执行主席詹玛丽表示,

外国领团和商界通过香港深入了解山东,正是体现了香港联通中外的独特优势。她期待与其他香港外国商会成员一起,助推中华优秀传统文化走向世界。

山东不仅是文化大省,也是经济大省,是中国工业门类最齐全的省份之一。从中医药到红酒、服装到家电、打印机到高铁,“山东制造”给参访团成员留下深刻印象。

“中国的葡萄酒品质也很好,但在海外却鲜有人知。我想把这么好的葡萄酒引入东帝汶。”詹玛丽在参观位于烟台市的张裕酒庄文化博物馆后说,东帝汶当地人习惯喝一种棕榈树叶酿造的“树酒”,而山东有先进的酿酒技术,希望可以合作研发新的产品。

在威海市威高集团,参访团成员被手术机器人等先进医疗器械吸引。保柏医疗保险战略总监乔纳森·瓦瓦苏表示,山东高科技企业对创新的不懈追求、高强度的研发投入和节能环保的理念令他印象深刻,公司将考虑与威高集团合作。

“可以看到山东正发展成为一个低碳、高科技的工业强省。一直以来,山东制造业就很强,如今更加强调创新和技术,这让我们对它未来的发展充满信心。”瓦瓦苏说。

在青岛啤酒博物馆,参访团成员品尝了这家百年酒厂的新鲜原浆啤酒,纷纷赞叹企业精益求精的生产工艺。“我尤其对酒厂的规模和科技印象深刻,它们拥有世界一流的生产线。”香

港加拿大商会主席谭建中表示。

1993年,青岛啤酒在港上市,引领了第一批内地企业赴港上市潮。港交所数据显示,截至今年4月底,在香港交易所主板上市的山东企业共有55家,融资总额超过720亿港元。

“我们非常欢迎山东企业利用香港这个平台走出去、上市融资,也欢迎山东的朋友利用香港这个平台,把海外的人才、基金、项目吸引过去。”香港特区政府商务及经济发展局副局长陈百里说。

他表示,香港正大力投入资源发展创新科技,而山东省也积极推动科技创新与产业创新深度融合,未来两地在创科方面也有很大合作空间。

今年3月开始,青岛市民可以申请往来港澳“个人旅游签注”来香港旅游。参访团成员表示,这将进一步促进山东和香港之间的人文交流,扩大两地经贸合作。

外交部驻港公署特派员崔建春表示,此次参访成果丰硕,参访团成员实地感受到了中国高质量发展和高水平对外开放的生动实践,深刻感悟了以儒家思想为代表的中华优秀传统文化,将更好助力香港扮演“超级联系人”和“超级增值人”角色。

“香港已进入由治及兴的发展新阶段,山东正着力推动高质量发展,相信双方能够进一步携手同行,再创鲁港合作新辉煌。”他说。

(据新华社香港电 记者陆芸)



近日,在广东省广州港南沙汽车口岸,大批国产汽车集结,等候通过滚装船运输出口。近年来,广州港南沙汽车口岸积极拓展更多外贸滚装船航线直航直靠,打造“滚装海运+海铁联运”“滚装海运+滚装联运”组合运输模式,促进多港协同运输出海。吕华当摄(人民视觉)

香港文凭试考生可申请的内地高校增至145所

据新华社香港电 香港特区政府教育局近日表示,参与2025/2026学年“内地高校招收香港中学文凭考试学生计划”(简称“文凭试收生计划”)的内地高等院校新增7所至145所,分布于内地21个省、直辖市及1个自治区,并接受2025年香港中学文凭考试考生报名。

2025/2026学年文凭试收生计划新增内地院校包括西安利物浦大学、南京信息工程大学、中国美术学院、宁波诺丁汉大学、佛山大学、香港中

文大学(深圳)和广东以色列理工学院。

特区政府教育局发言人表示,参与文凭试收生计划的内地高等院校依据文凭试成绩择优录取香港学生,免去学生参与内地联招的需要。

发言人说,参与计划的145所高校提供的课程各有特色,特区政府鼓励香港学生通过该计划到内地升学,把握机会认识国家最新的社会、经济

和文化面貌,以规划往后的发展路途。

文凭试收生计划下设有校长推荐计划,每所中学有8个名额。于指定内地院校修读学士学位课程的合资格香港学生,可申请内地大学升学资助计划下的经入息审查资助或免入息审查资助。

教育部于2011年宣布63所内地高校对香港学生豁免内地联招考试并于2012年开始推行,当时称为“内地部分高校免试招收香港学生计划”。

台湾青年走进新疆体验丝路风情

苟继鹏文/图

“外面天气很冷,喝一碗新疆奶茶心里暖暖的。”第一次来到新疆的台湾青年邱德仙,跟着当地学子伊丽姆努尔·阿卜杜拉学做新疆奶茶。

近日,参加第二期“遇见新疆·寻秘丝路—台湾青年新疆行”的43名台湾青年,走进位于新疆



图为两岸青年学子一起在新疆师范大学学写书法。

维吾尔自治区乌鲁木齐市的新疆师范大学,观摩体验该校新疆奶茶制作、书法、歌舞表演、《玛纳斯》传唱、脸谱绘画等选修课与文化互动,开启一场跨越山海的“青春对话”。

“我家每天早上都要喝奶茶、吃馍,你也试试。”伊丽姆努尔边说边用手里的馕饼去蘸碗里的奶茶,并轻轻搅拌,递给邱德仙品尝。

“很好吃,这个味道真的很特别。”邱德仙说,这是她在新疆“初体验”。

“以前对新疆的了解局限于书本上,此行让我感受到了更加生动具象的新疆。”邱德仙说,这里的学生很热情,他们的选修课程非常丰富且具有当地特色。

在书法选修课上,台湾青年王佑瑄与该校学生吴笑晶成了“同桌”。两人一同提笔蘸墨,压纸写下“两岸一家亲”。

“书法是中华优秀传统文化,也是我选修的专业之一。”学习书法多年的吴笑晶又接连写了“福”“招财进宝”等字赠予王佑瑄,两人还一同合影留念,互留联系方式。

“我要把这些字都带回台湾,过年的时候贴在自己的房间,见字如面。”王佑瑄说,也期待新疆学子走进台湾交流学习。

另一间教室里,两岸青年学子正一同跳起欢快的舞蹈。“来,大家跟我转起来。”新疆学子艾科热木·尼亚孜在人群中招呼着,身旁的台湾青年们跟着节奏转身、拍手,学跳起来。

台湾青年林均萱学得劲,与大家积极互动,“这个舞蹈太欢快了,根本停不下来。”

一曲跳罢,两人搭上了话。“亚克西!你跳得亚克西!”艾科热木竖起大拇指说,紧接着又补充道,“亚克西”就是“很好”的意思。

国台办:台湾渔船“大进满88号”船长被依法处罚后已返回

本报北京11月15日电(记者金晨)国务院台办发言人陈斌华15日应询表示,台湾渔船“大进满88号”违反《中华人民共和国渔业法》等相关法律规定,在禁渔区、禁渔期内违规进行作业,大陆海警依法开展执法行动,有关部门依法依规予以处罚,有效维护了相关海域渔业生产秩序、海洋渔业资源和

生态环境,有力震慑了违法违规行。相关部门依法依规采取处罚措施后,洪姓船长已于11月15日返回。

陈斌华介绍,7月2日,福建海警部门在泉州围头以东海域禁渔区内查获一艘涉嫌在禁渔期内使用违反最小网目尺寸的底拖网进行捕捞作业的台湾渔船“大进满88号”。

深圳湾和拱北口岸试点启用“免出示证件”边检通道

新华社北京11月15日电(记者任沁沁)中华人民共和国出入境管理局15日发布公告,为进一步便利内地与港澳地区之间人员往来,提升通关效率,自2024年11月20日起,在广东省深圳市深圳湾口岸、珠海市拱北口岸,试点升级部分边检快捷通道,因私经常往来港澳地区人员可经“免出示证件”通道通行。

根据公告,年满14周岁以上,持有效往来港澳通行证和多次有效逗留、探亲、商务、人才、其他类赴港澳签注的内地居民,以及持有有效港澳居民来往内地通行证(含非中国籍)的港澳居民,且同意边检机关采集核验面相、指纹等信息的,可选择使用边检现场“免出示证件”通道通行,无需出示实体出入境证件。选择其他查验通道通行的,需持用本人有效出入境证件接

受出入境边防检查。持有因公出入境证件的内地居民,目前暂不适用“免出示证件”通道通行,仍应通过其他查验通道接受出入境边防检查。

公告提醒,因内地居民入境港澳地区时需凭证接受查验,港澳居民进入内地时需凭证办理停留、出行等事宜,所有往来内地和港澳地区的人员仍应随身携带本人有效出入境证件。如遇问题可以通过12367服务热线咨询。

国家出入境管理局相关负责人表示,试点实施以“刷脸”代替“刷证”的“免出示证件”通道通关查验方式,是对现行边检快捷通关查验方式的技术创新升级,有助于优化简化旅客通关查验环节,改善旅客通行体验,对便利内地与港澳地区之间人员往来,促进港澳更好融入国家发展大局具有重要意义。

邵逸夫奖得主圆桌论坛聚焦人工智能与国际合作

新华社香港11月14日电(记者王昕怡)由邵逸夫基金会及香港科学馆主办的邵逸夫奖得主圆桌论坛14日在香港举行。论坛以“科学的未来:突破与影响”为主题,邀请2024年度邵逸夫奖4名获奖者,共话人工智能对科学界的影响,并探讨科研中跨学科、跨机构协作和国际交流等议题。

与会者认可人工智能对推进科研工作的重要性,如发挥工具作用、替代以往的试错法、协助处理海量数据、机器学习、构建模型及发现各种变量之间的关系等。同时,他们也认为,人工智能不会取代科研工作,应当平衡科研与人工智能的关系,适度、适时引入人工智能,防止过度依赖。

得奖者彼得·萨纳克强调,应善用包括香港在内的国际大都市举办的国际会议等宝贵资源,通过国际合作让人工智能最大限度地推进科研。得奖者史里尼瓦斯·库卡尼认为,大量数据的分享对科研大有裨益,改变了以往科研只停留在发表论文上的传统模式,融合了更多人、更多团队的智慧。

此外,他们在论坛上还勉励青年科研人员要追本溯源、返璞归真,探索理论更迭、学科演进的过程。

2024年度邵逸夫奖颁奖典礼12日在香港会展中心举行。4名科学家分获天文学、生命科学与医学、数学科学3个奖项,每项奖金120万美元。

山西运城直飞香港航线开通运营



近日,山西运城盐湖国际机场直飞香港航线正式开通运营。该航线由西藏航空公司执飞,班期为每周二、四、六各飞一班。航线开通后将加大两地的经济、文化、旅游等方面的交流。图为旅客在运城盐湖国际机场登机直飞香港。薛俊(人民视觉)

榕台青年体验非遗文化魅力



以“自在嘉年华 品味有福之州”为主题的2024年第四期榕台职工品质生活系列活动近日在位于福建省福州市仓山区的国家级台湾青年创业基地——福州海峡创意园·红坊举办。闽台方言对对碰游戏、文化地标漫步打卡和非遗文化茉莉花手环DIY等广受青年朋友欢迎的活动,让近百名榕台职工更深入地体验和享受榕城生活,增进彼此友谊。图为榕台职工体验非遗文化茉莉花手环DIY。谢贵明摄(人民视觉)

谢贵明摄(人民视觉)